

题目：有效促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

单位：北京市丰台区丰台第一幼儿园 作者：张艳

【摘要】本文探讨了如何有效促进幼儿对纵横信息数字化的探索兴趣，阐明了教师通过创设有趣的游戏、自编儿歌、丰富的操作材料、竞争效益、群体效益、成功效应等手段，有效促进幼儿对纵横信息数字化的探索兴趣，让幼儿对纵横码更加的喜欢、关注，从而促使幼儿能积极主动独立地参与纵横信息游戏活动，在游戏活动中感受其中的乐趣。

【关键词】纵横信息数字化 探索 兴趣

正文：

随着科学技术的发展，以计算机为代表的现代信息技术为教育教学的改革和发展提供了一个很好的平台。它通过多种传媒手段，可以产生出生动活泼的形象，丰富多彩的内容，清晰标准的发音和情节相关的音响效果，既能引起幼儿学习兴趣，达到教学目的，又能烘托文学作品表达的情景气氛，对提高教学效果有很大的帮助。在幼儿园教学中，加大现代信息技术的应用力度，实现多媒体信息化教学，拓展幼儿的思维，促使幼儿进行自主、合作、探究式学习，培养幼儿的创新精神和实践能力，是深化教学改革的必然趋势和现实要求。对改革教学结构，优化教学过程，提高教学质量，增强教育效益，全面提高幼儿的素质，起着不可估量的作用。

一、文献综述

纵横信息数字化是将纵横信息技术，认知心理学的原理，汉语文学科有机地结合起来，以培养人的快乐学习，主动探索，促进人的潜能发展，提高学习能力为目的。而内隐学习，是一种区别于传统外显学习的不知不觉得学习过程，它是有机体通过与环境接触，无目的、自动地获得事件或客体间结构关系的过程。我

们开展此课题目的在于为幼儿提供一定的条件，让幼儿的内隐学习能力能够更大化地发挥。

纵横汉字输入法作为一种信息化学习工具，为不同层次、不同类别、不同范畴、不同领域的学习群体，创造了一种易学乐学的信息化学习环境。对于天真活泼的低领儿童，对新生的事物有着敏锐的好奇心和求知欲望。兴趣，是点燃智慧的火花，是探索知识的动力，教育改革家魏书生说：“兴趣像柴，既可点燃，也可捣毁。”幼儿天生就有探索事物的本能，对他周围生活中的事物总是抱着极大的好奇心，常常动动这，问问那，偷偷将玩具拆开看个究竟，作为教师应最大限度地调动幼儿学习的主动性、积极性，引导幼儿通过积极的思维去探索并获取新的知识。纵横信息游戏化学习在幼儿园教育活动中实施使小朋友对纵横信息数字化学习产生好感和兴趣感，从而产生想学、乐学的情感，进而培养信息数字化学习的兴趣，让幼儿愿意探索。可以提高幼儿的认知水平、思维的发展。

二、研究目的

在日常教学中，通过创设有趣的游戏、自编儿歌、丰富的操作材料、竞争效益、群体效益、成功效应等手段，有效促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣，让幼儿对纵横码更加的喜欢、关注，从而促使幼儿能积极主动独立地参与纵横信息游戏活动，在游戏活动中感受其中的乐趣。

三、研究结果

1、通过游戏，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

爱玩是幼儿的天性，幼儿对游戏充满了浓厚的兴趣，纲要中指出：“寓教育于游戏之中。”游戏是幼儿最喜欢的活动，也是幼儿阶段教学的有利手段。是幼儿园上课的重要形式，也是启发幼儿学习、探索兴趣的重要手段。利用游戏形式进行纵横码的学习，能够有效地激发幼儿的学习兴趣，提高幼儿思维的积极性，使幼儿在愉快的情绪中轻轻松松、饶有趣味地学习。

例如：在进行单字的纵横码输入的学习时，为了让大班的小朋友能对这新接触的纵横码感兴趣，我利用“喜洋洋勇闯关”的游戏，让幼儿在找到了这个字的编码

时感受到快乐，从而促进幼儿更加有兴趣的探索下去。让幼儿在玩中学，学中玩，玩中有收获，学中有发展。

2、自编儿歌，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

儿歌是学龄前幼儿最早接触的文学语言范例，因其简洁明快、语言生动、节奏鲜明、韵律优美、富有情趣，成为学龄前幼儿最喜欢的文学样式。学习纵横汉字输入法的关键是打好基础。为了促进幼儿对纵横码的探索兴趣，把所要学的口诀编成简洁明快、朗朗上口的儿歌，如：“纵横编码顺序很好记，编码都在汉字四角里，左上、右上、左下、右下，1234 次序要牢记，纵横取码有规则，形码要取大与高，遇到笔形应断取，分辨左勾与角时，左勾用零角用七，真假草头要看清。”、“纵横编码要学好，数字键盘很重要，五指兄弟齐帮忙，各自位置要记牢，拇指是 0 食指 4，中指与 5 来作伴，无名指与小拇指，6+上面不分离，五指兄弟齐帮忙，各自位置要记牢，食指帮助 147 和万能键，中指帮助 258 和单字键，无名指是 369 和词组键，拇指则在 0 上面。”等。通过这些自创的、节奏鲜明的儿歌，让幼儿更加容易接受纵横码、喜欢学习纵横码。让幼儿能更好的掌握所要学习的内容。

3、丰富的操作材料，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

皮亚杰认为幼儿是在操作中认知的，提供给幼儿暗含教育价值的操作材料，能够让幼儿在操作中运用各种感官，动手动脑，探究问题，在与材料的相互作用过程中获取知识。

除了让幼儿在计算机上运用软件的操作进行纵横码的练习，在日常的教学活动中，我们也会设计和制作一些美观性、操作性、趣味性强的操作材料，如：在图书区投放自己制作的汉字书，让幼儿通过操作找到这个汉字的编码。在学期初期我们会在活动区投放数字宝宝找家的操作玩具，帮助幼儿在活动区时巩固练习。让幼儿在不同操作过程中充分感知纵横码，也促使每个幼儿在原有的基础上得到不同程度的发展。

4、竞争效益，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

随着年龄的增长，幼儿竞争意识不断增强。对带有竞争性的活动有较大的兴趣，而且乐此不疲。因此，我们设计一些带有竞争性的活动或材料，能够满足幼儿竞争心理的发展，从而间接激发幼儿的探索兴趣。

在进行教学活动时，我们经常把幼儿分成两组，看哪一组的幼儿写出的编码做哪一组就取得了游戏的胜利。孩子玩得特别高兴，速度也有很大提高。

5、群体效应，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

幼儿生活在群体当中，同伴的行为对每个幼儿都有很大的影响，而这种影响在幼儿交往中表现最为突出，我们可以利用群体交往中的互动作用有效激发幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣。在活动中我经常会让幼儿自由的进行交往，一起进行纵横码的练习。幼儿们在遇到问题时会相互请教。这不仅促进了幼儿之间的情感交流，也促进了幼儿对纵横码的探索学习。

3、成功效应，促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣

成功感是人的心理发展过程中的一种需要。可以成为推动人行为的内动力。中大班的幼儿已经有很强的成功感了。因此，幼儿在成功感的推动下，能够激发幼儿对纵横码学习的探索兴趣。

在日常的教学活动时，对于那些自信不足的、性格内向的幼儿在进行纵横码的学习时，我会给予更多的肯定和鼓励，促使他们在学习纵横码是产生成功感。

王淼是班里年龄偏小的小朋友，与班中的其他幼儿相比对于纵横码的学习上有些吃力，在一次上机操作时，我发现她在操作时不够专心，没有什么兴趣。于是，我将她的笔形练习选择了一个稍微简单的一组练习题、并进行反复的练习。并在她练习的过程中时常走过去鼓励她。经过十分钟的练习，她基本掌握了这组的练习题，于是我立刻在其他小朋友面前表扬了她，激发了她学习纵横码的内在动力，增强了自信心。从此，她逐渐对纵横码活动看上了兴趣。更加的愿意与小伙伴们一起探索。

经过对纵横码的学习，孩子们的探究热情越来越高涨。孩子们经常会走到那里就“拆”到那里。在探索的过程中幼儿的识字量也大大增加。看到孩子们在玩

中学，孩子们学得开心、学得轻松。让我体会到只要用心去探索，一定会取得更好的效果。

参考文献：

谢锡金 祁永华 岑绍基 林小萍 纵横汉字输入法教学发展的研究 广东高等
教育出版社 2006年4月

评比诚信承诺书

| | | | | | | | |
|--------|---|----|---|------------|--------|--------|----|
| 评比类别 | <input type="checkbox"/> <input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文 | | | | | | |
| 题目内容 | 有效促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣 | | | | | | |
| 教师姓名 | 张艳 | 性别 | 女 | 出生年月 | 84年11月 | 职称 | 教师 |
| 单位全称 | 北京市丰台区丰台第一幼儿园 | | | | | | |
| 单位地址 | 北京市丰台区东大街27号 | | | | 邮编 | 100071 | |
| 联系电话 | 办公电话：63811372 手机：15001199635 | | | | | | |
| 电子信箱 | Zhangyan6680@126.com | | | | | | |
| 个人诚信承诺 | <p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。（ <input checked="" type="checkbox"/> ）</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意（ <input checked="" type="checkbox"/> ） 不同意（ <input type="checkbox"/> ）</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。（ <input checked="" type="checkbox"/> ）</p> <p>（注：同意的打“√”，不同意的打“×”）</p> | | | | | | |
| | 承诺人签字：张艳 | | | 2011年2月14日 | | | |

| | |
|----------|-------------------|
| 单位 意见 | 单位负责人签字： (盖公章) |
|----------|-------------------|

附件 3:

优秀论文评比申报表

| | | | | | | |
|--------------|-----------------------|--|-----|----|------|-------------|
| 姓名 | 张艳 | | 性 别 | 女 | 出生年月 | 1984 年 11 月 |
| 工作单位 | 北京市丰台第一幼儿园 | | 职 称 | 教师 | 实验时间 | 一年 |
| 论 文 题 目 | 有效促进幼儿对纵横信息数字化学习的探索兴趣 | | | | | |
| 地市(区)、校级评比成绩 | 年 月 (盖公章) | | | | | |
| 推荐意见 | 年 月 (盖公章) | | | | | |
| 备 注 | | | | | | |